
VASILE IJAC SI CREATIA SA SCENICĂ 
' ' 

Rodica Giurgiu 

În anul 1999 s-au împlinit 100 de ani de la naşterea muzicianului Vasile 
Ijac. Instituţii de cultură bănăţene, între care şi Muzeul Banatului din Timişoara 
au organizat o serie de manifestări dedicate acestui centenar: au fost realizate 
emisiuni radio şi TV, au fost susţinute concerte, organizate simpozioane şi 

expoziţii la Timişoara şi la Caransebeş, oraşul natal al muzicianului. 
Vasile Ijac s-a născut la Caransebeş, la 11 februarie 1899, tatăl său fiind 

mic meseriaş, iar mama casnică. Şcoala primară, gimnaziul şi Şcoala normală 
le-a absolvit la Caransebeş. Studiul muzicii l-a început în anii de liceu, sub 
îndrumarea profesorului său Antoniu Sequens. După absolvirea şcolii, în 1917 a 
fost mobilizat şi a plecat pe frontul italian. După război a revenit pentru puţin 
timp în Caransebeş, unde a activat în reuniunea de cântări şi muzică 1• Din 1919 
până în 1922 a funcţionat ca învăţător la Teregova, în judeţul Caraş. Aici a 
înfiinţat un cor ţărănesc şi o echipă de teatru, cu care a susţinut o serie de 
spectacole şi concerte2

. 

În 1922 a fost admis la Conservatorul de muzică din Cluj, la secţia teorie
compoziţie. Pentru a se întreţine, a cântat în Corul Operei Române din Cluj, 
lucru ce a influenţat, în mod benefic, formarea sa ca muzician. Aici i-a avut 
ca mentori pe maestrul de cor Hermann Klee, pe dirijorul George Pavel, di
rector al acestei instituţii fiind Dumitru Popovici Bayreuth. 

În 1924 a revenit la Caransebeş unde a fost profesor suplinitor la Liceul 
Traian Doda, fiind şi dirijorul reuniunii române din localitate. 

Dorinţa de perfecţionare l-a determinat să-şi continue studiile, şi astfel, în 
perioada 1925-1928 a urmat cursurile secţiei de compoziţie a conservatorului 
clujean. A fost nevoit să se întreţină şi, de aceea, a fost în parale profesor de 
muzică la Liceul Tarbut, apoi la Şcoala normală şi din 1927 la Aşezământul 
pentru ocrotirea orbilor, unde a depus o intensă muncă didactică şi artistică. 

După Absolvirea Conservatorului, şi-a continuat, timp de un an, 
studiile muzicale la Schola Cantorum din Paris unde a studiat cursurile de 
compoziţie şi orchestraţie ale lui Vincent d 'Indy. 

Anii petrecuţi la Conservatorul din Cluj, unde i-a avut profesori pe 
Marţian Negrea, Augustin Bena, Liviu Tempea, Gheorghe Dima, contactul 
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cu creaţia românească, mai târziu studiile panz1ene, au avut darul de a 
forma un muzician înarmat cu o tehnică de compoziţie temeinică. 

Încă în anii studenţiei a scris o serie de lucrări: Sonata I pentru pian 
(1927), Cvartetul de coarde nr. 1 (1928), Rapsodie bănăţeană (1928) şi 

Simfonia I, care a beneficiat de o primă audiţie în interpretarea orchestrei con
servatorului, sub bagheta lui Marţian Negrea. De altfel, întreaga perioadă 

clujeană a fost deosebit de importantă pentru compozitor, aici creând o serie de 
lucrări camerale, corale şi simfonice. 

În anul 1936 a revenit definitiv pe plaiurile bănăţene, când, în urma unui 
concurs, a fost numit profesor de teorie şi solfegii şi mai târziu de istoria muzicii, 
teoria formelor şi ansamblu de orchestră la Conservatorul comunal din 
Timişoara. Primirea sa în rândurile acestei instituţii de învăţământ muzical a fost 
semnalată în paginile revistei "Fruncea": "Salutăm cu cea mai vie bucurie 
numirea tânărului bănăţean care după o absenţă de 18 ani, petrecuţi cu studiul la 
Academia de muzică din Cluj şi Schola Cantorum din Paris, şi o laborioasă 
activitate pedagogică de 1 O ani în învăţământul secundar din Cluj, reuşeşte să 
revină în provincia sa natală/ .. ./ Cunoscând noi şi hărnicia excesivă a noului 
nostru coleg de profesorat, nu ne îndoim că domnia sa va contribui la promo
varea artistică a provinciei noastre, înscriind alături de marele nostru compozitor 
Sabin Drăgoi, pagini glorioase în istoria muzicii româneşti"3 . 

Într-adevăr, pentru Timişoara a fost o "fericită achiziţie" căci pe lângă 
munca desfăşurată la catedră, a depus o bogată activitate pe tărâmul muzicii 
bănăţene, ca dirijor şi compozitor. 

Ca profesor la clasa de orchestră a susţinut o serie de concerte cu studenţii 
săi. Chiar de la primul concert, care a avut loc la 29 mai 1938, critica de 
specialitate l-a considerat drept "cel mai serios şi competent dirijor local". A 
preluat această catedră, după ce un an a stat neocupată prin plecarea 
titularului Gheorghe Pavel. Vasile Ijac, în ajun de examene "când studenţii 
sunt supraîncărcaţi, / .. ./ a făcut un efort aproape supraomenesc, debutând în 
fruntea orchestrei Conservatorului în condiţiuni mai mult decât 
mulţumitoare. Preciziune, fineţe, frazare impecabilă şi puritate de stil, iată 

calităţile tânărului şi talentatului dirijor bănăţean pe care, acest debut, îl 
ridică dintr-odată la poziţia de cel mai serios şi competent dirijor local"4

. 

Munca depusă la catedra de orchestră s-a materializat şi în alte concerte de 
înaltă ţinută artistică. 

În 1943, prin plecarea lui Sabin Drăgoi la Academia de Muzică 
Cluj-Timişoara, Vasile ljac a fost numit director al Conservatorului comunal -
funcţie ce a deţinut-o până la desfiinţarea sa în 1948 - precum şi la catedra 
de armonie, contrapunct şi compoziţie. Cu acest prilej a avut ocazia să-şi 

dovedească excelentele sale calităţi de organizator şi îndrumător al vieţii 

muzicale profesioniste. "E natural când la conducerea unui Conservator stă un 
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director priceput, bun organizator, apreciat compozitor, ca D-sa Vasile Ijac, 
înconjurat de un număr suficient de profesori, muncitori şi la înălţimea chemării 
lor, să ajungi a culege roade frumoase la finea anului şcolar", se scria în ziarul 
"Dacia", după audiţia studenţilor de la sfârşitul anului şcolar 1944/1945 5. În 
această perioadă a mai scris cronici muzicale şi a susţinut conferinţe în cadrul 
asociaţiei Amicii muzicii din Timişoara. 

În anul 1948 a fost numit profesor de armonie, contrapunct şi compoziţie 
la Conservatorul de stat din Timişoara, iar în 1949, profesor şi decan al Facultăţii 
de muzică, în unicul an cât a funcţionat Institutul de artă. După desfiinţarea 
Institutului i s-a propus o catedră la Conservatorul din Cluj. A refuzat însă 
această ofertă - fiind deja căsătorit cu văduva lui Ioachim Miloia, care avea deja 
doi băieţi - deoarece acest lucru presupunea părăsirea Banatului. A rămas în 
Timişoara, ca simplu profesor la Liceul de muzică şi arte plastice, unde a predat 
disciplinele: armonie, contrapunct, forme muzicale, teoria instrumentelor, muzică 
de cameră şi orchestră. 

În calitate de compozitor s-a pus în slujba nevoilor repertoriale ale 
învăţământului muzical. A compus numeroase lucrări: piese solistice cu 
acompaniament de pian, pentru flaut, oboi, clarinet, fagot, corn etc. O parte din 
ele figurează şi astăzi în programele analitice ale liceelor de muzică. 

La l septembrie 1962, încă de la înfiinţare, a fost numit lector şi din 1963, 
conferenţiar la Facultatea de muzică din Timişoara, la catedra de armonie şi 
contrapunct. Numirea sa la această instituţie de învăţământ superior a însemnat 
şi o muncă ştiinţifică susţinută, căci a elaborat o serie de tratate, cu caracter di
dactic, pentru studenţi săi. 

Cele mai însemnate au fost; Tratat de armonie, în trei volume (Armonia în 
stil clasic, volumul I, în stil romantic, volumul II, şi în muzica 
contemporană, volumul III), Tratat de contrapunct ~ Tratat de teoria 
instrumentelor şi de orchestraţie. 

Iată ce scria, printre altele, Nicolae Ursu, despre tratatul de armonie: 
"Conţinutul şi metoda de tratare a materiei se bazează pe experienţa celor mai 
noi cerinţe pedagogice de specialitate. /„./ În general, capitolele sunt amplu 
tratate, cu competenţă; noţiunile de bază fiind elaborate în stil personal, creator, 
autorul fiind dublat, pe lângă cantitatea de pedagog cu îndelungată experienţă în 
materie, şi cu cea de compozitor, creator în cele mai diverse genuri muzicale, 
până la cel simfonic şi lirico-dramatic". 

Vasile ljac a contribuit şi la realizarea unor culegeri de solfegii la 2, 3 şi 
4 voci egale, apărute sub îngrijirea lui Lucian Surlaşiu, Victor Emandi şi Matei 
Schork. 

Dar cel mai important aport al muzicianului a fost în domeniul creaţiei. 
Vasile ljac s-a numărat printre compozitorii care s-au străduit să realizeze lucrări 
de factură românească. A asimilat tehnici de compoziţie moderne, pe care Ie-a 
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folosit în realizarea unor lucrări din care răzbat intonaţiile modale ale 
cântecului nostru popular. 

A compus în mai toate genurile muzicale, începând cu cea simfonică şi 

încheind cu miniatura vocală şi instrumentală. Despre compozitorul Vasile Ijac, 
Alma Cornea Ionescu scria: "este un adevărat aristocrat al muzicii, un idealist în 
accepţiunea cea mai plină a cuvântului, a cărui sensibilitate artistică se răsfrânge 
asupra întregii sale opere. / .. ./ Vasile Ijac prin ultimele sale lucrări, reuşeşte să-şi 
creeze un stil personal şi interesant - dacă nu pe gustul vulgului - hotărât însă de 
o incontestabilă valoare artistică, caracterizat prin meloplasticismul brodat pe mo
tive sau sugestiuni artistice de esenţă populară, redate însă într-un cadru artistic 
pur, şi toate acestea ridicate la paroxismul frumuseţii occidentale până la completa 
contopire. Forma perfect echilibrată cu ideile, sonorităţi şi modulaţii originale, iată 
câteva dintre calităţile pe care nu le prea întâlnim la compozitorii noştri"6 . 

Structurile modale folosite de marii săi contemporani, sunt pătrunse, la 
Vasile ljac, de modalismul muzicii noastre populare, dar apar şi în creaţii ce nu 
fac trimitere la folclorul românesc. 

În special în lucrările sale camerale, dar şi simfonice, se observă măiestria 
sa în mânuirea artei contrapunctului. 

Prin creaţia sa simfonică, Vasile ljac trebuie considerat un deschizător de 
drum, în acest gen, în Banat. Simfonia I a compus-o în 1928 şi a beneficiat de o 
primă audiţie, sub bagheta lui Marţian Negrea, în 1932, la Cluj, bucurându-se de 
aprecierile criticilor: "Reţinem îndeosebi numele tânărului compozitor V. Ijac, a 
cărei lucrare, cu interesante şi rafinate sonorităţi şi ritmuri altoite pe teme din 
folclorul muzical românesc, conţine mult mai mult decât promisiunea unei 
viitoare interesante personalităţi în lumea muzicală românească"7 . 

Simfonia a II-a, "lucrare de mare amploare, muiată de la început până la 
sfârşit în apele melosului românesc" i-a adus recunoaşterea meritelor în 
domeniul creaţiei, obţinând cu această lucrare Premiul Enescu (menţiunea I). 
După o primă audiţie, în 1936, simfonia a cunoscut o serie de variante interpre
tative, atât la Cluj cât şi la Timişoara. 

Pe lângă cele cinci simfonii a mai scris o serie de creaţii simfonice şi 
concertante: Rapsodie bănăţeană, Poem antic, Concert pentru pian şi orchestră, 
Gânduri muzicale - suită pentru orchestră, Concert pentru violoncel şi orchestră, 
Cântec bătrânesc pentru pian şi orchestră de coarde, Concertino pentru clarinet 
şi orchestră de coarde, Fantezie concertantă pentru trompetă şi orchestră de 
cameră, La sat - schiţă pentru clarinet şi orchestră şi Impresii din Banat. 

Creaţiile sale vocal instrumentale, în număr de 32, păstrate în manuscris, 
în două volume, Ie-a compus începând din anii studenţiei şi până în 1950, când 
este datată ultime sa lucrare. Se pare însă că autorul nu a păstrat în aceste vol
ume decât pe cele pe care le-a considerat mai realizate din punct de vedere artis
tic, catalogarea lor în opusuri şi numerotarea lor dezvelindu-ne acest lucru. 
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Majoritatea liedurilor au fost scrise pe versurile unor poeţi români, opt pe 
versurile unor poeţi germani şi unul pe versurile, în original ale lui Paul Verlaine. 
A fost atras în mod deosebit de lirica poetului Aron Cotruş, în arhiva familiei, pe 
lângă lieduri, păstrându-se o serie de tăieturi din ziare cu poeziile sale. 

În general liedurile sale sunt străbătute de un lirism, ce nu este de 
factură germană, ci mai curând inspirat de sensibilitatea poporului român. 
Astfel, o mare parte dintre ele îşi datorează melodica intonaţiilor folclorului 
nostru, o melodică construită pe moduri populare, unele de o expresivitate şi 
un arhaism cuceritor. 

Creaţia corală a fost un alt gen abordat de compozitor, în care se observă 
predilecţia sa pentru lirica lui George Coşbuc (Păstoriţa, Noapte de vară, coruri 
mixte) şi Ştefan O. Iosif (Cântul, Cântec vechi, Ruga, Doina, coruri mixte). 

A creat, de asemenea, coruri pe versuri populare, în care foloseşte şi citatul 
folcloric: La bădiţa, cor mixt, Mândruliţă de la Brebu, cor mixt, versuri 
populare, Colinde, cor bărbătesc, şi La poiana mărului, cor mixt. 

Liturghia în la major, pentru cor mixt, este singura sa lucrare religioasă de 
mai mare întindere. 

Creaţia scenică este reprezentată în muzica lui Vasile Ijac printr-o unică 
lucrare: pantomima Ivan Turbincă, compusă în 19358

, ultimul an al şederii sale 
la Cluj. 

Inspirată din textul lui Ion Creangă, este singura lucrare pe care o dedică 
scenei. În patrimoniul Muzeului Banatului din Timişoara, în urmă cu ani de zile prin 
generozitatea dnei Zina Ijac, văduva compozitorului, au intrat o serie de partituri 
muzicale, majoritatea manuscrise ale autorului, practic aproape întreaga sa creaţie. 
Între puţinele documente "nemuzicale" se numără şi ciorna unei scrisori, din păcate 
incompletă, pe care compozitorul o adresează regretatului Iosif Sava, care la 27 
noiembrie 1971, îi solicita o serie de date, deoarece dorea să includă lucrarea în al 
slI Ghid de balet, considerând-o reprezentativă pentru acest gen. Răspunsul 

muzicianului timişorean, aşa cum se găseşte el (doar primele două pagini), cuprinde 
o parte din informaţiile cerute şi de aceea credem că este interesant să-l publicăm. 

Stimate Tov. Sava, 

Vă cunosc din prezentările de la Radio şi socotesc ca deplin justificată 
alegerea dvs. pentru Editura Muzicală a unui Ghid de balet. 

Pantomima Ivan Tulbincă pe care o doriţi să o integraţi printre 
lucrările din literatura muzicală naţională am compus-o în Cluj în anul 1935 
şi am prezentat-o la Opera din Cluj în 1936. Lucrarea a fost aprobată pentru 
execuţie, dar fiind numit profesor la Conservatorul Municipal din Timişoara 
(1936), prima execuţie a avut loc în anul 1943 cu orchestra Operei şi 

ansamblul de balet al Operei din Cluj în refugiu la Timişoara. 
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Dirijor George Pavel, coregrafia Ionel Marcu. 
Prima audiţie din suita în concert simfonic a fost executată în 1-2 iunie 

1968 cu orchestra Filarmonicii "Banatul" din Timişoara, dirijor Alexandru 
Şumschi. Această suită este imprimată pe bandă de magnetofon la Studioul de 
radio-televiziune din Timişoara. 

Ivan Turbincă după povestea lui Ion Creangă. 

Tabloul I 
Începe cu un scurt preludiu. La ridicarea cortinei scena reprezintă un peisaj 

campestru cu un castel în ruine. Apar rând pe rând grupuri de îngeri, care 
dansează: Jocul îngeraşi/or. Încă în cursul dansului intră în scenă Dumnezeu şi 
Sf Petru, care sunt înconjuraţi cu veneraţie de ceata îngerească şi 

duhovnicească. 

Sf. Petru aude un zgomot suspect. Se aude în depărtare un cântec. Cineva 
vine ... Într-o bună dispoziţie, cântând şi puţin ameţit de votcă se aproprie un 
soldat... Îngerii se retrag speriaţi ... 

Dumnezeul îl linişteşte pe Sf. Petru, asigurându-l pe acesta că soldatul este 
un om bun şi ca dovadă, D-zeu şi Sf. Petru se transformă în doi bătrâni cerşetori 
şi cer pomană de la Ivan, care tocmai intră în scenă. 

Ivan îmbrăcat soldat, cu arma pe umăr, fiind lăsat la vatră după lungi 
ani de serviciu militar, vesel se reîntoarce acasă în satul său. Dând cu ochii 
de cei doi cerşetori, generos şi bun la suflet, scoate din pungă ultimii săi 

bani şi îi dă celor doi cerşetori. 

Tabloul II 
După o scurtă introducere orchestrală, cortina se ridică încet... Scena 

reprezintă Iadul în care dracii, stăpâni ai infernului, îi chinuiesc pe bieţii păcătoşi, 
cu fel de fel de cazne. În mijlocul acestor activităţi încep diferite dansuri ca: 
Dansul spiritelor, dansul focului, solo de primă balerină (marea păcătoasă). 

Deodată se aude cineva care bate cu putere în poarta iadului. În mijlocul 
tumultului, dracii în speranţa unui oaspe nou, deschid bucuroşi, dar intră Ivan. 
Văzându-l pe acesta aleargă care încotro şi de frică se ascund pe unde pot. 

Ivan îi linişteşte, nu a venit pentru gâlceavă, ci pentru o petrecere 
drăcească, de care nu a mai avut parte pe pământ. Porunceşte să-i aducă degrabă 
votcă, tabac, lăutari, femei şi alte de felul acesta. 

Lăutarii cântă în timp ce dracii aduc lui lvan•ot cei poftea sufletul. Începe 
un chef. Ivan chiuie prin Iad şi joacă şi el cu dracii şi drăcoaicele. Scenele de 
dansuri sunt completate cu dansuri: femeia cochetă, femeia demon, 
mahalagioaca, ansamblu general cu Ivan puţin cherchelit, în mijlocul tuturor. 
După dansul beţivilor jocul slăbeşte, toţi par obosiţi, dar Ivan.reîncepe cheful cu 
şi mai mare ardoare. 
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Lăutarii cântă o doină la urechea lui Ivan, care porunceşte ca jocul să 
reînceapă cu o horă. Toţi dracii sunt obosiţi, gâfâiesc, îşi şterg sudorile şi se 
socotesc cum să scape de nepoftitul şi nedoritul oaspe. 

Talpa iadului iasă afară din Iad şi bate cu toată puterea toba ca de război, 
pentru ca Ivan reamintindu-şi de vechile lui îndeletniciri să părăsească Iadul. Şi 
într-adevăr Ivan crede că sunt soldaţi care se războiesc undeva aproape de 
iad. Cu arma pe umăr, pleacă însoţit până la poarta iadului. Când Ivan a 
ieşit, dracii închid poarta repede, pun zăvorul. 

Ivan vede că-i păcălit, bate în zadar în poartă, nimeni nu-i răspunde şi 
pleacă necăjit. 

Urmează: Dansul final". 
Vasile Ijac s-ainspirat pentru pantomima sa din povestea lui Ion Creangă, 

pe care o adaptează cerinţelor muzical şi scenice. Libretul însă, prin fragmentul 
de subiect ales, îi după posibilitatea muzicianului să creeze un spaţiu sonor, 
deosebit de interesant, ce se pretează la o coregrafie pe măsură. 

Tabloul I. După un Adagio în măsura de 3/4, cu rol introductiv, 
urmează o prezentare a spaţiului în care se desfăşoară prima parte a acţiunii, 
marcată de apariţia îngeraşilor 10 . În orchestră, tema este executată de clarinet 
şi preluată de viorile I. Harpa este cea care dă o notă diafană muzicii, care 
subliniază intrarea acestor personaje. 

În contrast, prezenţa lui Ivan Turbincă este marcată muzical de intonaţii 
puţin groteşti, realizate pe plan melodico-armonic, prin alternări de acorduri 
mărite şi micşorate, lipsite de terţe, iar prin orchestraţie, prin includerea 
instrumentelor de alamă, inclusiv tuba. 

După această semnalare a apariţiei personajului principal, şi întâlnirea sa 
cu Dumnezeu şi Sfântul Petru, fagotul intonează leitmotivul lui Ivan, reluat de 
clarinet şi apoi de oboi. 

O pagină ritmată, deosebit de sugestivă, este "Dansul dracilor" în măsură 
de 7 /8. După ce Ivan reuşeşte să bage dracii în turbincă, cheamă oamenii. 
Apariţia lor în scenă este indicată printr-o scurtă temă de două măsuri, ce 
aminteşte de tema îngerilor, urmată de partea I a leimotivului (uşor modificat) al 
lui Ivan Turbincă, preluând rând pe rând de instrumentele de suflat de lemn. 

Reapare apoi întregul leitmotiv în momentul în care acesta eliberează 
dracii din turbincă. 

Tabloul II. În această a doua parte a lucrării facem cunoştinţă cu iadul la 
poarta căruia bate Ivan. Dracii se vor grăbi să-i deschisă, dar, spre surprinderea 
şi spaima lor, apare Ivan, pe o temă expusă la corni şi tromboni, reluată apoi de 
instrumentele de suflat de lemn. 

După ce dracii îl servesc cu tot ce îi pofteşte inima, Ivan dansează rând pe 
rând cu o serie de femei, la început în ritm de horă, apoi într-un Allegro giocoso 
în măsură de 4/8. Păcălit de semnalele de luptă, Ivan Turbincă părăseşte 
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iadul. Încercând zadarnic să reintre, bate în poarta Iadului (tutti orchestral 
de 14 măsuri), apoi pleacă dezamăgit. 

Tabloul III este mult mai scurt ca întindere. Într-un Adagio solemne, Ivan 
Turbincă intră în rai, ultimul său refugiu. Terna este expusă de către coarde. 
Intră purtat de mână de doi îngeri şi, într-un alai sărbătoresc, se înalţă spre 
culmile cerului, în aceleaşi armonii ale coardelor. 

La scurt timp după premiera lucrării - ca o replică la o cronică 

defavorabilă semnată de A. Lilin - a apărut, în paginile ziarului Dacia 11 un 
articol ce cuprinde şi referiri la acel eveniment, şi care face o serie de 
consideraţii pe marginea spectacolului de balet: 

"Stabilim dintr-un început: baletul «Ivan Turbincă» al domnului Vasile Ijac 
e o lucrare serioasă şi nicidecum uşoară de înţeles şi judecat după o singură 
audiţie. Fac această constatare în plină cunoştinţă de cauză şi penibil atinsă de 
cronica muzicală apărută în ziarul Vestul, unde domnul Lilin, probabil tot după 
o unică audiţie a baletului domnului ljac, nu găseşte nimic bun de spus despre 
această lucrare, ci enumeră numai lipsurile. Cronica domnului Lilin, foarte 
inteligent scrisă de altfel, greşeşte prin oarecare exagerare, căci d-sa a observat 
just momentele mai puţin izbutite din ţesătura muzicală a partiturii, în schimb nu 
relevă, probabil din insuficienta cunoaştere a lucrării d-lui Ijac, atâtea alte 
momente, când inspiraţia cea mai autentic muzicală, secondate de o profundă 
cunoaştere a mijloacelor de exprimare, izbucnesc cu surprinzătore vigoare, 
ilustrând precis plastic şi în mod cu totul personal momentul psihologic al 
libretului. Dar repet: lucrarea trebuie auzită de mai multe ori, şi, ceea ce trebuie 
subliniat cu toată puterea: în cu totul alte condiţii. Baletul domnului ljac a fost 
reprezentat într-o fază cât se poate de neprielnică lucrărilor de mare aparat or
chestral. Cu membrii orchestrei reduşi la jumătate, lipsind unele dintre cele mai 
necesare instrumente, cu patru violonişti primi, înseamnă nu să serveşti opera 
muzicală ci s-o mutilezi. Probabil şi orchestraţii, câţi au mai rămas, erau 
conştienţi de insuficienţa ansamblului lor, şi aşa se explică totala lor lipsă de 
elan, de pregnanţă, cu care au executat lucrarea domnului I jac ... 

Sunt ferm convinsă că felul în care s-a realizat baletul domnului Ijac i-a 
răpit cel puţin jumătate din şansele de succes. Şi e păcat. Căci dacă nu se poate 
nega că libretul, mustind de o uriaşă poftă de viaţă, de exuberanţă, fantezie şi 
voioşie rustică, nu a fost susţinut decât pe alocuri de o identică risipă de vervă 
muzicală, şi ritm îndrăcit, totuşi muzica în sine, luată ca atare, este o prea 
frumoasă, simţită pagină de poem simfonic, măiestrit orchestrată, de alură 

modernă, ce vădeşte serioase calităţi de cultură muzicală. 
Şi apoi să nu uităm că Ivan Turbincă a fost creat acum zece ani. Astăzi cu 

siguranţă că mijloacele de exprimare ale d-sale sunt cu totul altele. Însă 
monstruoasa neînţelegere obştească faţă de consideraţiile de creaţie ale 
compozitorilor în general şi în special a celor români, a făcut ca d-nul Ijac, să nu 
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aibă posibilitatea în aceşti ani să-şi audă barem odată lucrarea, ca să poată 
confrunta fructul imaginaţiei sale, cu sonoritatea reală pentru care a fost creată". 

Se pare însă cu autorul a fost mulţumit de creaţia sa scenică, care este -
într-adevăr - "o preafrumoasă şi simţită pagină de poem simfonic", deoarece el 
nu a mai revizuit-o. Dovada valorii ei muzicale este faptul că, începând din 1968, 
a beneficiat de o serie de execuţii în concert, în interpretarea orchestrei 
Filarmonicii "Banatul", ultima având loc în noiembrie 1999. 

Vasile ljac se înscrie în pleiada compozitorilor români, care au contribuit 
la dezvoltarea şcolii noastre muzicale, creaţiile sale fiind reprezentative pentru 
spiritualitatea românească. Prin sonorităţi şi ritmuri inspirate din folclor, 
apartenenţa lor la aceste meleaguri este evidentă. 

Compozitorul a fost dublat de pedagogul exigent, care şi-a îndrumat elevii 
şi studenţii cu înalt profesionalism. Activitatea sa didactică s-a interferat nu o 
dată cu cea de dirijor, talentul său fiind remarcat încă de la prima sa apariţie pe 
podiumul de concert. 

Vasile ljac a fost un om de o rară modestie şi distincţie. Uica Domnu', 
căci aşa îi spuneau prietenii, era un bun coleg, dar şi un muzician care 
impunea prin erudiţia sa. Era un adevărat aristocrat al muzicii. nu a suportat 
nedreptatea, minciuna şi laşitatea, iar în timpul celui de-al doilea război 

mondial a fost degradat în armată pentru atitudinea sa antimilitaristă. Pe un 
program susţinut de corul catedralei am putut citi următoarea adnotare: "ca 
artist şi educator sunt împotriva oricărei suferinţe inutile, care rezidă 

îndeosebi din intoleranţă, egoism şi cruzime. Cea mai mare calamitate în 
calea progresului rămâne mai ales războiul, care sintetizează anihilarea 
tuturor eforturilor omeneşti în calea spre bine, adevăr şi frumos". 

NOTE 

1Muzeul Banatului, fond documentar Vasile Ijac: Memoriu de activitate, manuscris 
dactilo&Jafiat. 

Viorel Cosma, Muzicieni români. Lexicon, Editura Muzicală a Uniunii Compozitorilor, 
Bucure~ti, 1970, pag. 242. 

Alma Cornea Ionescu, Compozitorul Vasile !jac, noul profesor al Conservatorului munici
pal, în Fruncea, Timişoara, 20.IX.1936. 

4 Alma Cornea Ionescu, Concertul orchestrei Conservatorului, în Fruncea, Timişoara, 12 
iunie 1938. 

5P.I„ Audiţiunea a II-a a elevilor de la Conservatorul particular de muzică a Municipiului 
Timişoara, Dacia, Timişoara, 8 iunie 1945. 

6 Alma Cornea Ionescu, Compozitorul Vasile !jac, noul profesor al Conservatorului munici
pal, în Fruncea Timişoara, 20.IX.1936. 

7Vasile Ijac, Memoriu de activitate, arhiva familiei. 
8Conform unui manuscris al autorului (Muzeul Banatului, fond Vasile Ijac). Potrivit lui 

Viorel Cosma, op. cit„ pantomima a fost compusă în 1936. 
9Fond sector memoriale, inv. Nr. 5526, Muzeul Banatului Timişoara. 
10 Analiza a fost făcută pe baza partiturii manuscris a lui Vasile Ijac, Fond memoriale. 
11 Ana Voileanu Nicoară, Dirijorul Eugen Lazăr. compozitorul Vasile /jac - Cvartetul 

Cuteanu, în Dacia, Timişoara, 15 februarie 1943. 
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